Совокупность системы учебно-воспитательного процесса в   преподавании технологии.
Важной задачей является усиление воспитательного потенциала школы, обеспечение индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося. Профилактика безнадзорности, правонарушений, других асоциальных явлений должна рассматриваться как необходимая и естественная составляющая деятельности школы.
                            Проект национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»

Одна из задач образования – помочь ребенку открыть самого себя. Показать, что мир существует не только вокруг, но и внутри каждого.

Известные слова о том, что красота спасет мир,  возможность построить мир на сознании красоты: красоты природы, красоты человека и человеческих отношений, красоты искусства.

Неотъемлемой характеристикой современного образовательного пространства является творчество, которое рассматривается как непременное условие успешной самореализации личности, позволяющее наиболее эффективно проявлять себя в современном мире, в разнообразных жизненных практиках. Если раньше дополнительное образование было связано с первой половиной дня через решение общих воспитательных задач, то теперь дополнительное образование, как образование не дисциплинарное, не навязанное, возможное к существованию только через интерес, через удовлетворение реальных потребностей, может быть беспредельно значимо с точки зрения социального воспитания. Возможность для одаренных учащихся найти себе занятие по душе, такие смыслы, которые через культуру поведут к гражданственности и нравственным началам. Поэтому следует считать кардинальной задачей и кардинальным смыслом участие всех общественных сил в формировании и развитии этого направления образования как основного с точки зрения воспитания.

Предмет «Технология» открывает большие возможности, благодаря ее особенностям своей направленностью на созидательную деятельность, она позволяет осуществлять связь урочной и внеурочной работы, создает условия для конкретного воплощения творческих идей.  Занятия оснащены большим количеством практических умений, в том числе и учебно-практических, в обучении эти элементы вплетены друг в друга и взаимозависимы в своем практическом воплощении. Таким образом, развитие школьников может осуществляться поэтапно:
1. на уроке;

2. при изучении факультативных курсов;

3. в творческом объединении.

Мой опыт показал, что объединение изучения технологии и продолжения внеурочной деятельности подкрепленной значимой инициативой позволяет добиться серьезных успехов в трудовом воспитании подростков. У школьников в процессе обучения формируются качества личности, свидетельствующие об их возросшей социально-психологической зрелости, появляется  понимание социальной значимости своей деятельности.

Практические работы,  создаваемые на факультативных занятиях и творческих объединениях, отличаются от урочных поделок большой содержательностью и сложностью. К положительной стороне процесса обучения в неурочное время можно отнести следующее: 

· учащиеся не ограничены рамками времени, как на уроке; 

· включаются в разнообразные виды деятельности, выбирая их по своему усмотрению;

· каждый может поработать в составе любой группы; 

· ученики не испытывают чувства страха из-за того, что могут получить низкую оценку, если что-то не получилось, здесь ребенок чувствует себя комфортно, защищено, где учтены его потребности и возможности, он может переделать и усовершенствовать свою работу;

· более тесно сотрудничает с педагогом.

 Крайне важной является речевая культура педагога – отсутствие психоной мимики и жестов, обращение по имени к ученику, высказывание похвалы за конкретное действие с учетом половозрастных особенностей. Например, известно, что у девочек чаще выше тревожность при проверке знаний, чем у мальчиков.

В результате педагог фиксирует свое внимание на эмоциональном благополучии школьника. Эмоциональное благополучие – это спектр состояний, характеризующийся относительной гармонией, с одной стороны, между готовностью и ожиданиями человека, с другой стороны, между требованиями и возможностями, которые предъявляет окружающая среда.
Поставив перед собой воспитать социально-ценностные учебные умения, которые обеспечивают учебный успех школьника, мы получаем планируемый результат и действительно обеспечиваем успешность каждого ребенка (с учетом его индивидуальных особенностей).
                                                                                                                          А.С.Макаренко

«Мы хорошо знаем, насколько веселее и счастливее живут люди, которые многое умеют делать, у которых все удается и спорится, которые не потеряются ни при каких обстоятельствах. И наоборот, всегда вызывают нашу жалость те люди, которые перед каждым пустяком становятся в тупик».
Пародокс воспитания – «обучая другого,  научаешься сам». Обучая детей практическим умениям, педагог сам обретает данные умения.

 Наполнять досуг подростка увлекательными, полезными делами, творческим созидательным поиском – задача исключительной важности. Мы должны понимать, что нет отдельно нравственного трудового и эстетического воспитания.
                                                                                                                           К.Д.Ушинский

«Воспитание должно развить в человеке привычку и любовь к труду; оно должно дать ему возможность отыскать для себя труд в жизни. Но таково ли воспитание в наше время? 

…Воспитание должно неусыпно заботиться, чтобы, с одной стороны, открыть воспитаннику возможность найти себе полезный труд в мире, а с другой – внушить ему неутолимую жажду труда».
 Учащихся надо вовлекать  в творческую деятельность, и чем раньше, тем лучше. Чувство уверенности рождается в процессе преодоления нового, так чтобы у школьника было постоянное сознание движения вперед: «Я продвигаюсь».  Тогда у них развивается пытливость ума, гибкость мышления, способность к оценке, видение проблем и другие качества, характерные для человека с развитым интеллектом.
                                                                                                                      В.А.Сухомлинский

«Трудовое воспитание является практической подготовкой молодого поколения к участию в общественном производстве и вместе с тем важнейшим элементом нравственного, интеллектуального и эстетического воспитания… Мы видим свою воспитательную задачу в том, чтобы труд вошел в духовную жизнь воспитываемого нами человека, в жизнь коллектива, чтобы увлечение трудом уже в годы отрочества и ранней юности стало одним из его важнейших интересов».
Личность подростка, его духовная жизнь – это единое целое. Формируя ценностные ориентации и потребности подростков, надо помнить, что они определят в начале нового тысячелетия культурный и духовный потенциал нашего общества.
